"小改造"藏"大温暖"!

"善居微改造"回馈榜样力量

"咔嗒——"宁波市鄞州区钟公庙街道宁广社区,77岁的"雨伞爷爷"赵大为推开家门, 门楣上的感应灯应声亮起,暖黄的光线驱散了傍晚的昏沉。

这场名为"善居微改造"的贴心行动,正为这位热心老人的生活镀上暖意:卫生间里,折叠洗澡椅静静立在角落,金属扶手泛着柔和光泽,地面的防滑涂层像隐形铠甲,墙侧的紧急按钮则是无声的安全卫士,一套组合拳般的改造,把安心悄悄藏进了日常。



回应奉献,细微改造暖人心

这个夏天,像赵大为这样的"家有新变化"正在悄然发生。"浙江好人"励秀丽、全国教育系统关心下一代工作先进个人徐德金等12位老人收获了这份特殊的礼遇。

此次人选的老人都是街坊邻里 眼中奉献多年的"身边榜样",他们 的付出被社会铭记,如今也收获了 专属关怀。 "浙江好人"励秀丽坚守社区便 民服务点30年,经营着一家平价理 发店,并为年老体弱的居民上门服 务,对特别困难者免费理发还送土 特产。此次改造为她加装了浴室扶 手和厨房防滑垫,让她工作生活更 方便。

"鄞州好人"裘静之长年照顾瘫 痪的丈夫,时常带丈夫下楼锻炼;退 休多年的王龙骧曾获评"鄞县优秀 党员""鄞县好人"等荣誉;热爱乡土 文化的胡纪祥积极参与文化礼堂建 设,曾获评"鄞州最佳史志人"……

鄞州"善居微改造"项目,用一把扶手的支撑、一盏感应灯的光亮、一块防滑垫的守护,为这些曾默默温暖街巷的奉献者,细细筑牢一道看得见、摸得着的"幸福安全线"。

〉 迭代升级,三年深耕传递温情

今年是鄞州"善居"系列项目实施的第三年,该项目已在这片土地上深深扎根。

2022年,依托新时代文明实践 "首善"基金,全省首个专为先进典 型改善居家环境的"善居改造家"项 目应运而生,如一颗种子,带着对奉 献者的敬意破土而出。

到了2024年,项目升级为"善

居微改造",将目光深情聚焦于65周岁以上的老年典型群体。当年,"善居"的温暖便已惠及不少榜样人物。全国道德模范周秀芳、中国好人徐兰芳、浙江好人胡春化等14名来自各级道德模范和"好人"队伍的成员,都收到了这份专属的贴心——量身定制的公益微改造,让他们的居家生活多了份舒适与

安心。

近年来,关爱典型人物范围进一步扩大,改造细节持续优化,从最初的基础环境改善,到如今的智能坐便器、卫生间防滑涂层、床头紧急按钮等定制化设施,精准解决老人居家安全痛点,让这些曾默默奉献的老人晚年更安心舒心,也让"好人有好报"的理念逐渐深入人心。

) 坚守见初心,微光汇聚向善路

"善居微改造"就像一颗投入湖面的石子,激起了层层涟漪。它不仅改善了老年典型的生活环境,更在全社会营造了"崇尚好人、学习好人、善待好人"的浓厚氛围。

"鄞州好人"裘静之看着改造完的卫生间开心地说道:"你看这智能马桶、扶手,还有墙上的电子报警器,连防滑鞋子都考虑到了。这些

物件像贴心的小卫士,把安全和便 捷缝进了日常起居,我和老伴住着 心里踏实,日子过得越发舒坦。"

说到"善居微改造",宁波教育 关工之星、"鄞州好人"周盛仪同样 为其点赞:"这次改造方方面面都考 虑得很周到!卫生间里的防滑设施、扶手、拉绳报警器,样样都贴心, 改造后卫生间也大变样了,洗澡、如 厕都放得开了。"

鄞州区文明办相关负责人表示,在鄞州,这份实施三年的礼遇已化作文明微光,温暖了受助老人的心,更以实际行动证明"奉献不会被遗忘",激励更多人加入向善向美的行列,让正能量在街巷间不断传递。

记者 马佳威 通讯员 施科宇 文/摄

鄞州"最美上学路" 完成暑期专项养护

58条道路 焕新迎开学

日前,鄞州区住建局抢抓暑期"窗口期",启动"最美上学路"专项养护,对2017年以来建成的58条上学路实施精细化养护,以崭新面貌迎接新学期。

"暑期学生放假,人流锐减,正是我们集中养护的最佳时机。"鄞州区住建局市政设施保障中心负责人表示,"为最大程度降低学校教学及学生出行的影响,所有的养护作业限定在暑期间完成。"与此同时,养护单位采取"做两头、歇中间"的弹性工作制,避开午间高温时段,全力保障工人的健康和安全。

据悉,此次专项养护以"安全优先、颜值焕新"为目标,根据各条上学路现状,实施"一路一策"方案。内容主要包含焕新彩色步道,修补破损人行道砖以消绊脚隐患。疏通雨水篦子与管道保障雨天安全。检修护栏、隔离墩等设施,加固松动部件,打磨锈蚀零件。更新磨损的交通指引与警示标线,提升通学路径清晰度。

除功能性修复外,此次养护也着力提升了上学路的"颜值"。精心修剪两侧过度生长的绿植,移除枯枝杂叶,让连廊通道更加清爽通透,采光与视野同步优化。全面冲洗、粉刷休憩座椅、特色标识、廊架顶棚等城市家具,让"最美上学路"不仅安全好走,更成为孩子们上学路上的一道亮丽风景线。

家住宋诏桥中学附近的桑菊家园小区居民王女士对此次养护赞不绝口:"我家孩子上学每天要走这条路,之前路面有几处破损,步行会有点不安全。现在看到工人师傅们忙着修路,开学后孩子走路肯定更安全了,我们家长也能更放心。"位于四眼碶小学新河校区周边的商家,主动为养护工人提供免费的"夏日清凉"饮水,用点滴善意驱散酷暑,让这份关怀成为街头最动人的风景。

鄞州区住建局市政设施保障中心负责人强调,此次暑期专项养护不仅为学生打造了安全舒适的出行环境,更是践行"以孩子为中心"的文明城市理念的生动体现,持续擦亮"最美上学路"的金名片。焕然一新的上学路,将以更安全、更靓丽的姿态,护航莘莘学子求学路。

此外,2025年"最美上学路"也 在如火如荼地建设中,力求在开学 之际为孩子们献上安全、美观的"开 学礼",持续为文明城市增添幸福底 色。 记者 边城雨 通讯员 胡成燕